

宣教士保羅嘗言：我們成了一台戲，給世人和天使觀看（林前 4:9）。宣教士如活在金魚缸內，眾人從四面八方把你看清。（所謂眾人，包括宣教工場當地人，來自不同國家的隊友，老家差派支持你的教會，什至包括你自己）且對你評頭論足。怎麼樣？

剛結束了一次在東部為期 5 天的教導，有點累。可負責人還要把我擠乾似的，再安排一個分享會和一次主日崇拜講道。無法，靠天父的恩典迎難而上吧。

突然使徒行傳 10-11 章記錄外邦人哥尼流一家蒙恩得救的經文浮現在腦海中。（理性估計，是因為連續數天教導有關普世宣教的內容，神愛世人的真理而帶來的結果；屬靈估計，是聖靈引導吧。）OK，馬上著手建構講章。

那段經文特別之處，是作者用了 2 章篇幅記錄同一事件。¹ 作者路加在書寫路加福音和使徒行傳時的態度，是“這些事我既從起頭都詳細考察了，就定意要按著次序寫給你，使你知所學之道都是確實的。”² 徒 10 記錄了哥尼流事件當時發生的過程和內容，而徒 11 主要是記錄使徒彼得在大公會議上主觀的覆述，當然也包括他個人的感情感受。

按路加介紹，這位非猶太人哥尼流，是一個義大利軍隊的軍官，官職為百夫長，帶領一營部隊，估計有 600 軍人。另外，路加還多介紹，他是一位虔誠的人，敬畏上帝，多行賙濟，常常禱告上帝。他的個人行為也影響其他家人，跟他一樣。因此猶太人社團中對他都有稱讚之聲。

有一天他如常地按時禱告，結果看到了異象。按經文邏輯推理，哥尼流鮮見異象，什至可以說從未見過什麼異象，沒有如此經驗；那應該是他人生的第一次吧。異象中有一個身穿光明衣裳上帝的使者跟他對話，一方面天使跟他表示他的禱告已蒙神垂聽，他對窮人的賙濟行為也同樣蒙神記念；另一方面，天使直接吩咐他派人前往約帕城靠近海邊一個硝皮匠的家中，把彼得找來，“他有話要告訴你，可以叫你和你全家得救”。沉實的哥尼流跟 2 位家人和一個軍中親信商議之後，決定按異象中的線索尋找彼得。當然，整個事情發展是 happy ending；終於哥尼流一家聽到彼得介紹耶穌的生命生活教化，受死，復活，顯現等信息，且得到聖靈降臨充滿，他們接受洗禮，因而悔改得著新生命。

我留意到，哥尼流看到異象中天使指明的彼得真人時，他馬上迎接，什至俯伏在彼得腳前拜他。為何他有如此迅速，什至說激動的大動作行為？（不要忘記他是

¹ 同一作者路加也分別用了 3 次篇幅記錄保羅在往大馬色路上看見異象，從而歸主的經歷。這是作者的編寫手法和風格，估計是要突顯事件的重要性

² 參聖經 路 1:3-4

個軍頭，難道他忘了自己的官職身份?)

前線差會的創辦人 **Greg Livingstone** 表示哥尼流有如此表現，可以說明 3 個現象：³

1. 他不在乎其他什麼重要人物怎樣想，他只一心渴望認識上帝
2. 他的神學觀念十分淺薄，需要有人指導他不要拜人
3. 雖然他是個有身份的人，但卻十分謙遜，願意做任何事以討神的喜悅

經文記載了哥尼流的俯伏叩拜行徑，為我帶來回憶聯想。

“俯伏叩拜”是古代十分看重的一種禮儀表達，表示身份尊卑，同時也蘊含敬重，順服，聽命等情懷。這種行為當然有等級之分，是五體投地？是雙膝下跪？是單膝下跪？是全膝下跪？是半膝下跪？不一而足。今天還可看到君主國家如泰國，英國等，當地人民對皇室也有俯伏叩拜或單膝半跪的禮儀。

我出生於“半書香門弟”，老爸屬清末儒生；家教尚嚴，期望我能用功，寒窗苦讀，他日考取功名。我親眼所見，每逢初一十五，大嫂都要穿上中式袴裙，雙膝跪下向老爸奉上清茶。這是家規。後來慢慢被免除了。

在信仰上，我曾在教堂內，在神學院舍內，有過跪著敬拜神的經歷。此外，記憶所及，我在大婚迎娶愛人之日，也曾雙膝叩跪雙方父母以表敬意和謝恩。

還有一樁事件讓我回味的。

有一次我應邀前往東北一個神學班，講授普宣課程。一天傍晚下課後，一位支持神學班的弟兄邀請我跟他到市內一間高級餐廳用餐，順道跟幾位朋友分享耶穌基督的救恩。同桌共 5 人，除了我跟弟兄之外，還有該市的一位法院高官（法官？）和他的手下，另一位是信佛的商人。用餐期間，那位商人介紹他信佛而帶來的成就，賺到的財富。輪到我介紹我的工作時，聖靈鼓勵我表明身份，“我是傳教的，傳的是耶穌基督”。似乎有點唐突，對嗎？

那位商人不停插咀，要進一步見證信佛對他的好處。

我沒有反駁他，只再簡單講述耶穌的信仰是怎麼一回事；結果高官提問，“那我如何可以怎樣辦？”簡單嘛，接受相信就可以了。怎樣接受？用禱告跟耶穌表示就行。

怎樣表示？好吧，一起跪下來，由我帶領禱告吧。

看官你可以想像，4 個大男人（那位手下在用餐後已經自行告退），我，那位弟兄，那位高官，還有那位“成功的佛教徒商人”（可能是他給高官面子吧）一同在高級餐廳內跪下，由我帶領作接受耶穌的禱告。

一位在政府單位任職的高官，也不介意他的身份，跪下接受耶穌。是真心？是假意？是參與一項宗教儀節？是迷信？是企圖獲得加官進爵升官發財的機會？是要得到從來沒有聽過耶穌十字架救恩的嚐鮮經驗？一切問題，只有看在耶穌眼

³ Greg Livingstone, *The Book of Acts---A commentary/Workbook for Christian Workers doing Pioneer Work*, OM Books, 2005, p.147

內. 因為他的身份緣故, 我沒有再跟他保持聯繫.
祝福這位高官的經歷, 跟哥尼流一樣有個 **happy ending** 吧.